

# 安宁和睦、繁荣发展、交融相亲

—写在习近平主席出访东南亚三国之际

新华社记者 赵娟 张代蕾 张远

中央周边工作会议后，习近平主席即将开启2025年首次出访，中国特色大国外交在周边谱写新的篇章。

应越共中央总书记苏林、越南国家主席梁强邀请，中共中央总书记、国家主席习近平将于4月14日至15日对越南进行国事访问。应马来西亚最高元首卜拉欣、柬埔寨国王西哈莫尼邀请，国家主席习近平将于4月15日至18日对马来西亚、柬埔寨进行国事访问。

亲望亲好，邻望邻好。中国与越南、马来西亚、柬埔寨同为亚洲近邻、发展中国家，友好情谊源远流长，在漫长的岁月中守望相助，在奔赴现代化的道路上并肩前行。

此访期间，习近平主席将同各领域领导人一道，把舵前行方向，夯实合作根基，推动中国与三国关系迈上新台阶，为周边命运共同体建设注入新动能，推动建设安宁和睦、繁荣发展、交融相亲的亚洲大家庭，在全球南方崛起的时代浪潮中唱响亚洲声音。

## “同志加兄弟”的真情谊

今年是中国和越南建交75周年。中越两国是社会主义友好邻邦，志同道合、命运与共成为两党两国关系最鲜明特征。双方在并肩战斗的峥嵘岁月中结下“同志加兄弟”的深情厚谊，在社会主义建设事业中互学互鉴、携手共进，当前同处国家发展振兴的关键时期，是改革道路上的同行者、现代化道路上的好伙伴。

2023年年底，中共中央总书记、国家主席习近平成功访问越南，双方宣布携手构建具有战略意义的中越命运共同体，两国关系迈入新阶段。

“政治互信更高、安全合作更实、务实合作更深、民意基础更牢、多边协调配合更紧、分歧管控解决更好”——访越期间，习近平总书记提出“六个更”总体目标，为中越命运共同体建设架梁立柱，明确方向。

2024年8月，越共中央总书记、国家主席苏林来华进行国事访问，这是苏林就任越共中央总书记后首次出访。在同习近平总书记的会晤中，苏林表示，越南党和政府将“按照‘六个更’总体目标，深化越中全面战略合作伙伴关系，推进构建具有战略意义的越中命运共同体”。

中越两党两国保持高层密切往来，共同弘扬传统友谊，巩固政治互信，深化战略沟通，推动务实合作，为两国现代化事业增添新动力，为两国人民带来更多福祉，引领中越命运共同体建设走深走实。

经贸合作是推进中越关系的重要动力源泉。中国是越南最大贸易伙伴，越南是中国在东盟的最大贸易伙伴。中越国际班列运输效率大幅提高，成为中越经贸往来的“快车道”。铁路、高速公路、口岸基础设施“硬联通”建设提速，智慧海关“软联通”不断提升，共建“一带一路”倡议同“两

国”战略对接加快推进。来自越南的椰子、火龙果、菠萝蜜等特色农产品丰富了中国百姓的果篮，中国出口的原材料和机械设备有力支持越南制造业发展，中越两国深化合作持续“双向奔赴”。

“共饮一江水，早相见，晚相望，清晨共听雄鸡高唱”，动人旋律道出中越地缘相近、人缘相亲。今年1月15日，习近平总书记和苏林总书记共同宣布中越人文交流年正式启动。在庆祝两国建交75周年之际，连民心、有温度、接地气的丰富人文交流活动将在两国民众之间架起更多相知相亲的桥梁。

今年是中国“十四五”规划收官之年，是越南筹备越共十四大的关键年份，对于中越两国都具有承前启后的重要意义。越方各界期待，习近平总书记此次访问将进一步深化两党两国关系，推动社会主义事业发展壮大。

越南社会科学院中国研究所副所长阮氏芳花说，越中领导人历来将两党两国传统友谊视为宝贵财富，越中关系近年来快速发展，相信双方的深情厚谊必将代代相传。

## 情同手足的知心朋友

骄阳似火，马来西亚东海岸铁路（马东铁）项目鹅唛车站施工现场机械声轰鸣，中马两国建设者操作吊车，完成钢构件吊装作业，一派繁忙景象。当地青年员工阿兹里·哈基姆说：“我在这里学习成长，还有机会为国家建设贡献力量。”

作为中马高质量共建“一带一路”旗舰项目，中企承建的马东铁项目计划2027年年底竣工，建成后将填补马来半岛东西岸没有铁路贯通的空白，提高沿线互联互通水平，助力当地经济发展。

政治互信、高层引领，是中马关系提质升级的重要保障。

1974年，马来西亚成为东盟成立后率先与中国建交的东盟国家。建交以来，中马始终友好相处、守望相助，树立了国与国相互成就、合作共赢的典范。

2013年，习近平主席成功访问马来西亚，中马关系提升为全面战略伙伴关系。

2023年，习近平主席同马来西亚总理安瓦尔就共建中马命运共同体达成重要共识，两国关系开启全新发展阶段。

“中方愿同马方传承发扬优良传统，做世代友好的亲密邻居，携手发展的真诚伙伴、情同手足的知心朋友、共促和平的重要力量，在各自现代化发展征程中深化战略合作，推动中马命运共同体建设不断迈上新台阶。”2024年9月，习近平主席在当地媒体发表的署名文章中引用当地谚语，阐释中柬传统友谊历经岁月洗礼和国际风云变幻考验，始终根深叶茂。

中柬是同甘共苦、守望相助的“铁杆”朋友。新时代以来，中柬友谊之树在两国

现异常，为避免无法使用，收到通知后请即刻登录XXX网站办理登记认证。”如果点击链接，就会出现“人社部网站”，弹出“全国电子社保系统升级，需办理新版电子社保”的提示。

有些信息专门针对老年人，声称“退休人员不赶紧认证就要停发养老金”。

这其实都是骗子的圈套。只要点击链接，就会跳转到虚假网站，诱骗办理人填写个人信息，并附上自助办理的二维码。

切记不要随便点击不明链接或拨打不明电话，切勿随意在陌生网站上填写个人信息，更不能按其提示进行转账汇款等操作，防止造成财产损失。

人社部门提示，关于社保补贴、待遇领取、养老金资格认证等问题，都可以向当地社会保险经办部门确认，或拨打12333热线咨询。

随着数字技术的广泛应用，大家办业务、享服务越来越便捷，打开手机就能轻松搞定。不过，骗子也盯上了“机会”，制造各种骗局。

如不慎遭遇网络诈骗，要保存好聊天记录、交易记录等相关证据材料，立即拨打110报警求助。(新华社北京4月11日电)

## 扫码领“五险一金补贴”？提示社保“异常”速办？假的！

新华社记者 姜琳

近日，有部分群众反映收到了领取“五险一金补贴”的通知。对此，人力资源和社会保障部表示，从未面向普通群众发放过所谓的“五险一金补贴”，所谓通知为不实信息且涉嫌诈骗，千万别信！

通知声称，按照人社部相关规定，凡入职满一个月，并按照国家规定正常缴纳五险一金的员工，均有资格申请“五险一金补贴”，请务必在规定时间内完成信息认证及补齐工作，逾期未办理者将无法享受补贴。

扫描通知下方的二维码，会跳转到“财政部网站”，并需要输入本人姓名、身份证号码等，接下来还要填写银行卡号码、验证码等，然后发送虚假信息，诱导群众扫描

二维码或点击链接，进入虚假“官方”小程序或网站，并填写身份证件、银行卡、验证码等个人信息，以达到骗取钱财的目的。

除了“五险一金补贴”“社保补贴”，这两年还出现过“经济复苏津贴”“个人劳动补贴”等各种骗局。为了以假乱真，行骗者会伪造部委或地方有关部门网站并设置飘窗，让大家点击进入填写个人信息。还有的骗子以公司人事部门为名，向员工发送补贴领取邮件，并附上自助办理的二维码。

要注意，真正由人社部门发布的通知，不会让参保人提供银行卡、密码、手机验证码等个人信息。遇到类似情况，一定得多个心眼，千万不能大意。

还有一些类提示社保卡状态“异常”，引导线上速办的骗局，也需高度警惕。

随着数字技术的广泛应用，大家办业务、享服务越来越便捷，打开手机就能轻松搞定。不过，骗子也盯上了“机会”，制造各种骗局。

一些群众收到短信称：“你的社保已出

现异常，为避免无法使用，收到通知后请即刻登录XXX网站办理登记认证。”如果点击链接，就会出现“人社部网站”，弹出“全国电子社保系统升级，需办理新版电子社保”的提示。

有些信息专门针对老年人，声称“退休人员不赶紧认证就要停发养老金”。

这其实都是骗子的圈套。只要点击链接，就会跳转到虚假网站，诱骗办理人填写个人信息，并附上自助办理的二维码。

切记不要随便点击不明链接或拨打不明电话，切勿随意在陌生网站上填写个人信息，更不能按其提示进行转账汇款等操作，防止造成财产损失。

人社部门提示，关于社保补贴、待遇领取、养老金资格认证等问题，都可以向当地社会保险经办部门确认，或拨打12333热线咨询。

随着数字技术的广泛应用，大家办业务、享服务越来越便捷，打开手机就能轻松搞定。不过，骗子也盯上了“机会”，制造各种骗局。

如不慎遭遇网络诈骗，要保存好聊天记录、交易记录等相关证据材料，立即拨打110报警求助。(新华社北京4月11日电)

▶▶▶▶▶

这是云阳世界地质公园景象(2024年11月24日摄，无人机照片)。

记者11日从国家林草局获悉，我国推荐的青海坎布拉和重庆云阳两处候选地正式获批联合国教科文组织世界地质公园称号。

新华社发

## 公 告

因菏泽市人民路北延(鄄城鄄七路至国花大道)工程施工，需对纬一路(小留路口至马洪路段)采取半幅施工，半幅通行的交通管制措施，施工期间(2025年4月15日—2025年4月24日)四轴及以上的货车禁止通行，请绕行。

特此公告

牡丹区公路事业发展中心  
菏泽牡丹路桥工程有限公司

2025年4月12日



重庆云阳世界地质公园正式获批

王毅：美国不能任意妄为，历史车轮不能倒退

新华社北京4月11日电 4月11日，中共中央政治局委员、外交部长王毅在北京会见国际原子能机构总干事格罗西时表示，当前国际局势动荡不安、乱象频出，一个重要原因就是个别大国迷信实力至上、本国优先，大搞单边霸凌。近日美国到处挥舞关税大棒，公然把自身利益凌驾于各国共同利益之上，公然无视多边贸易体制和既定规则，国际社会不能听之任之，美国不能任意妄为，历史车轮不能倒退。中国是

堂堂正正的大国，也是国际社会负责任的成员，我们站出来阻止强权，不仅是为了维护自身正当权益，也是为了维护国际社会共同利益，为了避免人类重回弱肉强食的丛林世界。

王毅强调，今年是联合国成立80周年。中国作为联合国安理会常任理事国，愿以联合国成立80周年为契机，坚定维护以联合国为核心的国际体系和以国际法为基础的国际秩序，同各国一道，共同抵制这个世界上的倒行逆施。

**外交部：中国从来不吃极限施压、胡作非为这一套**

新华社北京4月11日电 (记者 袁春成)外交部发言人林剑11日指出，中方已多次阐述在关税问题上的严正立场。关税战、贸易战没有赢家，中方不愿打，但也不怕打。如果美方真的想通过对话谈判解决问题，就应该停止极限施压、胡作非为！中国从来不吃这一套！

林剑在当日例行记者会上说，任何对话都必须建立在平等、尊重、互惠的

基础上。如果美方执意打关税战、贸易战，中方必将奉陪到底。

林剑指出，中国是一个负责任国家。我们对美国霸凌行径采取反制措施，既是为了维护自身正当权益，也是为了维护国际规则和秩序，为了维护世界各国的共同利益，为了维护国际公平正义。

“面对美国的霸凌霸道，妥协退让没有出路。”林剑说。

## 国务院关税税则委员会：

**对原产于美国的进口商品加征关税税率提高至125%**

新华社北京4月11日电 国务院关税税则委员会11日发布公告称，经国务院批准，自2025年4月12日起，调整《国务院关税税则委员会关于调整对原产于美国的进口商品加征关税措施的公告》(税委会公告2025年第5号)规定的加征关税税率，由84%提高至125%。其他事项按照《国务院关税税则委员会关于对原产于美国的进口商品加征关税的公告》(税委会公告2025年第4号)执行。

公告称，2025年4月10日，美国政府宣布对中国输美商品征收“对等关税”的税率进一步提高至125%。美方对华加征高额关税，严重违反国际经贸

规则，也违背基本的经济规律和常识，完全是单边霸凌迫做法。

即便美方继续加征高关税，已经没有经济意义，还将沦为世界经济史上的笑话。在目前关税水平下，美国输华商品已无市场接受可能性。如果美方继续关税数字游戏，中方将不予以理会。但是，倘若美方执意继续实质性侵害中方利益，中方将坚决反制，奉陪到底。

**今日焦点**

据新华社北京4月11日电 (记者 张晓洁 谢希瑞)记者4月11日从商务部获悉，2024年8月加力实施家电以旧换新政策以来，各地多措并举扎实推进，企业协会积极推进，消费者累计购买以旧换新家电产品达10035万台。

2025年，家电以旧换新政策突出“加力扩围、惠民升级”，将补贴家电种类从“8+N”类增至“12+N”类，将每人可补贴的空调数量增至3件，在补贴范围和政策流程上进一步优化。截至目前，地方已组织开展家电促消费活动7000余场，全年计划开展近3万场。

记者了解到，下一步，商务部将指导各地进一步加大工作力度，优化操作流程，推动家电以旧换新政策进一步落地落细，取得更大成效。



## 山东：银发专列驶进春天

新华社记者 张钟仁

春光明媚，树影斑驳。年过古稀的乘客张宏斌放下保温杯，将起雾的眼镜往下推，窗外风光尽收眼底。她倚在座位上，在暖阳里细细感受着这趟开在春天里的列车。

4月10日，随着K8281次列车从济南站驶出，“好客山东·齐鲁1号”旅游列车正式投入运营。“这两年‘打卡’了新疆的夏和海南的冬，唯独漏下了家乡的春。这趟列车适老化设施完善，座椅舒适，让我有种时时在春游、处处能歇脚的感觉。”张宏斌说。在她的邻座，60岁的唐淑梅一边将沿途风景发到人群，一边告诉记者，她此行跟随老年大学的同学们前往泰安，打算再登一次泰山。

3条线路组成的旅游环线如同项链镶嵌在齐鲁大地，沿线11个地市、22个站点、200多个景区似珍珠点缀，最低票价仅12.5元……山东省文化和旅游厅、国铁济南局、山东铁路投资控股集团共同打造的这趟旅游列车，串联起“吃住行游购娱”，催生文旅消费新场景。

近年来，“银发经济”“旅游列车”成为热词。山东今年密集开行特色专列，载着“银发族”驶向“诗和远方”。

渤海之滨，票价实惠的环省旅游列车行驶在沃野之间；天府之国，来自山东的

“游学养”银发专列似钢铁巨龙，正穿行崇山峻岭。4月6日，今年山东首趟齐鲁之星“游学养”银发专列从济南开出，载着400余名老年旅客开启为期10天的川渝文化之旅。

白天在昭化古城感受陈氏彩绘彩塑中的巴山蜀水，晚上幕天席地与同行游客感受藏族锅庄舞，在61岁的孙秋红看来，她的银发专列初体验十分惬意。“我们4月6日出发，乘坐‘游学养’专列昼夜旅行，在剑门关了解了三国故事，在九寨沟和当地摄影师交流摄影技巧，老年游客之间还能互相分享养生心得。”

让银发群体出行舒心，硬件的适老化改造是重中之重。“好客山东·齐鲁1号”，列车在原有车厢基础上，完成了适老化升级、功能重构等一系列改造。不同区域车厢灯光的均匀性、色温等都调到了合理区间，适配老年乘客的需求。”中车青岛四方机车车辆股份有限公司高级主任设计师郭小峰说。

正在行进中的“游学养”银发旅游专列上，每个铺位都安装了SOS一键呼叫按钮，专列健康监测专区配备血糖血压监测仪、远程视频诊疗设备，专业随队医生定时在各车厢巡诊，随时提供健康管理服务。

欢声笑语溢出车厢，山水风光刷屏朋友圈，持续丰富的供给悄然打开文旅融合新局面。

山东省交通运输厅政策研究室副主任介绍，山东大力推动交通与旅游融合发展，依托高标准交旅融合设施网络、交旅融合服务体系，全面打造个性化、多样化的交旅融合新业态，满足广大群众对高品质、多元化、个性化出行的需求。

省内旅游专列沿线172家4A级景区向游客让利，235家高星级饭店和星级民宿价格打5至8折，中国银联开设旅游列车优惠专区、游客领券消费可享满减优惠……山东省文化和旅游厅副厅长刘少华说：“我们希望以列车为牵引，让‘列车+景区+酒店’全面联动，有效带动就业，增强市场活力。”

山东大学经济学院副院长李铁岗说：“银发专列以‘一线多点’模式，推动区域文旅资源互通与经济联动，这将加速银发经济向‘增长引擎’跃迁。”

“近期，山东省还将开行多个线路的旅游专列，将出行转化为社交与精神